

经济社会高质量发展的“兴安路径”

——兴安盟决胜全面小康社会推动经济社会高质量发展现场会侧记

□文/慧敏 图/毕力格



曙光园区一二三产融合项目。

九月的兴安大地处处洋溢着丰收的喜悦,涌动着高质量发展的热潮。如火如荼的建设热浪扑面而来,一大批打基础、利长远的新项目、好项目,正在这片热土上全速推进,成为促进经济社会高质量发展的强大引擎。

9月20日至23日,4天时间里,参与兴安盟决胜全面小康社会推动经济社会高质量发展现场会的参会代表马不停蹄,跨越三旗两市一县和农场局、经济开发区,进园区、入企业、下车间、走工地,看项目、听介绍,谈创新、话转型,实地观摩了全盟55个重点项目。大家边走边看、边思边悟,相互比较、相互借鉴、相互学习、相互激励,进一步坚定了推动经济社会高质量发展转型发展的强大共识,进一步凝聚起勇于担当做难事、解放思想干事创业、改进作风干实事的磅礴力量。

强势推进重大项目建设 锻造高质量发展强劲引擎

一处处如火如荼的建设场面,一批批关乎未来发展的创新成果,一个个特色鲜明的产业集群,汇集一幅气势恢宏的壮丽画卷,孕育着兴安盟各地竞相争先发展的勃勃生机。透过一个个项目,兴安盟推动产业高质量发展的路径清晰可见。

在4天的实地观摩中,参会代表在各地热火朝天的建设现场,深切感受到兴安盟重大项目建设“热度”和“速度”,无论身处塔吊林立的园区工地,还是在日新月异的产业园区,都聆听了奋蹄疾奔的足音。

9月21日下午,走进位于兴安盟农牧场管理局呼和马场的兴安盟科右前旗优质奶牛生态循环养殖示范园区,热火朝天的建设场面扑面而来。这个项目是兴安盟·伊利集团有机高端乳制品智能示范项目。

“2020年5月1日开工,计划11月前投产,目前项目整体进展已完成70%以上。”中利牧场董事长张定宏告诉与会代表,中利牧场2.5万头示范牧场是科右前旗2020年建设的4座奶牛养殖项目之一,目前,牧场已养殖4500头奶牛,计划在10月底前再进6000头奶牛,年底达到1.3万头。项目达产后,可新增优质奶牛存栏2.5万头、年产鲜奶16万吨,实现年产值约11亿元以上,吸纳就业800人以上。

在实地观摩中,与会代表不仅为科右前旗中利牧场2.5万头奶牛

养殖牧场项目实现当年建设当年养殖点赞,更为兴安盟经济技术开发区的金风科技兴安盟风机制造项目180天建成投产喝彩。

金风科技兴安盟风机总装及叶片厂,项目总投资6亿元,一期投资2亿元,主要建设机舱、叶轮、叶片等主机大部件产品。在叶片生产车间,项目负责人黄鹤介绍,这个项目从开工到投产仅用了180天,项目首台套设备在7月21日下线,已发往中广核项目基地,目前累计生产4台套设备,正在堆场整装待发。

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。9月20日至23日,观摩组一行先后深入扎赉特旗、科右中旗、突泉县、科右前旗实地观摩了各地肉奶牛养殖园区、屠宰分割加工厂、冷链物流建设工地、交易市场,大家看到了各地“念牛经、使牛劲、兴牛业、牛”起来,全盟牛产业“双千亿元”目标正在由宏伟蓝图加快变为发展现实。

9月22日上午,当观摩组一行走进科右中旗百利农牧产业园肉牛繁育基地时,只见体型健壮、毛色鲜亮的肉牛,或悠闲散步享受阳光,或咀嚼青贮饲料,引来观摩组人员纷纷围观。

科右中旗“牛”鼻子,做“牛”文章,以百利农牧产业园为平台,引进山东阳信鸿安集团广富畜产品有限公司、阳信亿利源清真肉类有限公

司、华阳清真肉类有限公司、内蒙古佘牛犊物联网服务有限公司、蒙众联肉牛科技有限公司等肉牛养殖龙头企业,并建设了兴安盟第一家国家级种牛站——中农种牛育种基地和开工建设了华阳集团肉牛羊肉屠宰加工冷链物流和育肥项目。

“全盟肉牛存栏从2018年的23万头增长到现在的33.5万头,肉牛养殖户达到1.5万户,肉牛养殖合作社达到282家,实现了肉牛全产业链同步建设、同步推进。”在鸿安肉牛公司,科右中旗县委常委、副旗长白洋介绍,目前还建成了蒙东地区标准最高、设施完备、规模较大的鸿安现代肉牛交易中心,自5月1日开业以来,交易量突破33.5万头(牛3万头、羊30.5万只),交易额6亿元。

龙头企业带动产业链,产业链形成产业集群。观摩中大家普遍感到,围绕主导产业,着力壮大龙头企业,无疑是推动经济快速发展的有效途径。

参会代表先后参观了目前东北区域规模最大的安格斯肉牛品种扩繁基地、蒙东地区最大的牲畜交易市场科右中旗鸿安现代肉牛交易中心、即将竣工投产的扎赉特旗天牧臻肉业有限公司。这些重点项目的强势推进,使兴安盟肉牛产业实现了由单一分散养殖到良种繁育——规模化养殖——交易寄养——生产加工——冷链物流以及饲料种植加工全产业链的历史性突破,踏上了高质量发展新路子。

依托产业集群发展 锻造高质量发展新硬核

今年,涵盖科技创新型新产业、优势特色产业延链补链强链、文旅和农旅融合、生态文明建设、社会事业和基础设施的175个重点产业项目在兴安盟各地相继开工,一阵阵项目建设的热浪,如强劲东风遍吹兴安大地,给全盟经济社会发展带来了无限生机与活力。

这是一次展示兴安盟发展成果、总结交流经验、凝聚思想共识的重要会议,也是一次对各地产业集群融合发展、营商环境、集聚效应、牵引作用的“集中检阅”,更是一次以项目促发展,对目标抓项目、区域联动抓项目的“现场教学”。

喜看稻菽千重浪,金秋收获正当时。9月22日,当参会代表们走进扎赉特旗现代农业产业园,不仅惊叹于扎赉特旗现代农业与大数据技术的深度融合,更被眼前的万亩稻田和千亩花海吸引,处处感受到扎赉特旗农旅深度融合的脉动。

扎赉特旗现代农业产业园10万亩智慧农场里,千余套田间信息采集、视频监控终端科学决策,百余套农机智能装备精准作业,北斗卫星、无人机、车载和手持设备应用空地一体化遥感,实现了传统农业向智慧农业、精准农业的华丽转身。

一个项目就是一面镜子。兴安盟各地在推进社会事业高质量发展中,在政策端“发力”,在落实中“给力”,在服务中“聚力”,加速了一个个社会事业重点项目落地生根,助推着社会事业的发展进步。

新建投入使用扎赉特旗音德尔镇社会治理指挥服务中心,让社会治理实现了数据化和智慧化,真正实现了让群众少信访、多求助,

让群众少跑路、让信息多跑路。拔地而起即将竣工的兴安盟党校新址和乌兰浩特市白鹭学校、正在热火朝天建设中的兴安职业技术学院迁址新建项目、即将开业运营的东北亚国际商贸城等项目,让观摩组强烈地感受到这片红色热土上经济社会和谐快速发展的强劲势头。

9月20日至23日,在阿尔山市、扎赉特旗、科右前旗、科右中旗、突泉县观摩期间,观摩组一行欣喜地看到兴安盟各地依托丰富的生态资源和文化旅游资源,红红火火搞旅游,构建起了“北有阿尔山,南有科右中旗,抓两头、带中间”的全域旅游发展格局,把旅游业打造成为全盟战略性支柱产业,全盟旅游收入和人数实现“破百超千”目标。

在新建的中蒙阿尔山互市贸易区,观摩组一行看到阿尔山市依托生态优势和口岸,建设集散中心和农畜产品展示馆、度假酒店等,加快完善综合服务设施,发展跨境旅游度假和互市贸易。

“有了这个互市贸易区,兴安盟边民每人每天可以免税交易8000元来自蒙古国、韩国、朝鲜、俄罗斯、白俄罗斯等15国的生活用品,可用于自用、销售和落地加工。”阿尔山市口岸办主任杨绍建介绍说,开通中蒙互市贸易区能够促进阿尔山全域旅游和跨境旅游发展,为旅游产业提质增效提供有力的保障。

9月22日,走进科右中旗影视基地建设现场,高耸的塔吊挥动着长空巨臂,翻斗车往来穿梭,工人们紧张而有序地忙碌着。一幅幅热火朝天的建设画面,叫人不由感慨:待到正

在推进的游客集散中心、中影视基地和数字摄影棚、翰嘎利湖生态旅游景区建成投入运营之时,这里将不仅成为内蒙古的“马尔代夫”和“草原原都旅游目的地”,还将为兴安盟的全域旅游注入新动能,新活力。

眼下,兴安盟积极培育以科右中旗民族文化影视演艺文化旅游体验区为重点的新增长点,加快建设提升乌兰浩特红色文化旅游和科右前旗乌兰毛都草原旅游景区,与阿尔山旅游景区形成抓两头带中间的全域旅游发展新格局。

9月24日,在义力特农旅融合示范区兴安稻海,20栋有机生态大棚、4处构思巧妙的星空民宿,还有别具一格的火车餐厅和匠心独具的树上书屋,尽数呈现在参会代表眼前。田园变公园、农区变景区、民房变民宿、产品变品牌……畅行在兴安稻海,农业+旅游让这里演绎成为乡村振兴的生动样本,农旅融合的累累硕果挂满枝头。

生态修复让美景入画来。置身于天骄天骏生态旅游度假区,只见鲜花摇曳、水雾氤氲、游人如织;格桑花田的五彩斑斓、云雾缭绕的云花溪谷,尽显天骏山的多姿多彩。在稻花村神韵湾生态体验区,只见昔日垃圾遍地的沙坑,通过生态修复治理,变成了集休闲娱乐为一体的生态度假区。

一批批重点项目的强力推动,让兴安盟高质量发展挺直了“脊梁”,积蓄了后劲。在实地观摩中,参会人员强烈地感受到,各地重大项目规划早、动手快、措施实、速度快,干劲十足,为经济社会实现高质量发展注入新动能。

以“硬举措”凝聚 高质量发展磅礴力量

“希望通过这次现场会,相互学习、相互启发,进一步寻找差距,增加压力、激发动力,使大家真正紧张起来,认识再提升、精力再集中、力量再加强、力度再加大,再次掀起全速推进高质量发展的新高潮!”自治区党委常委、兴安盟委书记张恩惠掷地有声的话语表达了这次观摩活动的初衷,更表达了兴安盟委、行署对推进高质量发展工作的坚定决心。

“感受多、触动大,收益多、启发大。”“找差距、补短板,有压力也激发了发展动力。”“立足实际,学习借鉴兄弟旗县(市)的好经验好做法。”……在交流中,各地各部门的参会代表发出了这样的感慨。

阿尔山市委常委、常务副市长王晓欢:“这一次全盟现场观摩给了我们一个跳出阿尔山看阿尔山发展的平台,在生态优先、绿色发展理念的指引下,把旅游产业作为牵动阿尔山经济社会高质量发展的抓手,推动经济社会全面进步,为建设五区贡献阿尔山力量智慧和智慧。”

突泉县委副书记、县长耿天良:“几天走来,我们看到了全盟各地百舸争流,竞相发展的态势,有典型,有特色,有亮点,有成效,深受鼓舞,收获也很大,从中也看到我县的短板和不足,今后我县将深入贯彻落实本次会议精神,以产业发展为基础,以项目建设为支撑,以环境优化为保障,以民生改善为目标,拿出咬定青山不放松的毅力和不被挫折打倒的干劲,全力推动县域经济高质量发展。”

兴安盟经济技术开发区党工委副书记、管委会主任谷立民:“这次全盟高质量发展现场观摩会非常成功,对我的触动也非常大。通过观摩,我看到了各个旗县市农旅局发展的成就,同时也找到了自己的短板和不足。回去以后我们要再谋划,再鼓劲,再加油,比学赶帮超。”

认真看、相互议、找差距、增信心,大家共同见证了全盟上项目、谋发展的良好态势,带来的新变化,切身感受各地比学赶超、奋力前行的活力与激情。各地主要领导干部纷纷表示,将视差距为目标,变压力为动力,在兴安盟委、行署的坚强领导下,继续共同书写兴安盟创新发展、绿色发展、高质量发展新篇章。



百利农牧产业园肉牛繁育基地。



中利牧场2.5万头奶牛养殖牧场项目。



扎赉特旗天牧臻肉业有限公司肉牛养殖及屠宰加工车间。



9月21日,自治区党委常委、兴安盟委书记张恩惠在扎赉特旗物联网+智慧农业科技服务中心,与正在通过互联网给农民讲课的中国工程院院士、国家农业信息化首席专家赵春江连线。



兴安盟经济技术开发区金风科技兴安盟风机总装及叶片厂项目。



阿尔山市兴安礼赞农畜产品展示馆。



建设中的科右中旗国家中影视基地。